
ВСТУП 

Актуальність дослідження. XV-XVI століття в українській історії пов’язане з 

ліквідацією автономних прав українських земель й перетворенням їх на 

провінції ВКЛ. Зокрема, це втрата автономії Волинського (1452 р.) та 

Київського князівств (1470). Об’єднуючий процес між ВКЛ та Польщею, 

закладений Кревською унією призвели до остаточного створення єдиної 

держави – Речі Посполитої. Результатом таких геополітичних процесів стало те, 

що у ВКЛ, та і згодом в Речі Посполитій українці не могли відстоювати свої 

політичні, релігійні чи культурні права.  

 Дослідження ролі волинської шляхти та князів у російсько-

литовських війнах є особливо дискусійним та викликає неабиякий інтерес. В 

українській історіографії панує такий міф, що вся українська еліта зрадила 

інтересам своєї Батьківщини. Однак, варто наголосити, що для волинської 

шляхти процес окатоличення та відвернення від своєї культури характерний 

найпізніше, лише згодом роль українських провідників та еліти переймає 

українське козацтво. Все таки Волинь і її влада верхівка (князі, шляхта, бояри) 

зберігали «руську ідентичність», духовність та культуру ще протягом довгого 

часу. 

Історія вивчення теми. Складно говорити про повнозначні 

дослідження по даній тематиці. Є ряд істориків, що писали чи пишуть по 

конкретній проблематиці. Дослідження по волинській шляхті та князям відомо 

від Н. Яковенко, О. Однороженка, В. В’ялова, В. Кривошеї, Л. Войтовича та 

інших, по російсько-литовських війнах є значно більше матеріалу і слід тут 

згадати В. Волкова, А. Тараса, А. Шапрана, А. Янушкевича та інших , окремі 

дослідження по Оршанській битві – Г. Сагановича, А. Лобіна, Г. Гарматного, 

Ю. Мицика та інших. 

Серед позитивних моментів досліджень істориків потрібно 

відзначити:  



-   дослідження по еволюції та розвитку волинської шляхти та 

князів; 

-   розгорнутий виклад військового ходу російсько-литовських 

воєн; 

-   надано оцінку і характеристику для визначних князів-

воєначальників. 

Серед недоліків історичних досліджень ми спостерігали: 

-    відсутність досліджень щодо позицій волинської шляхти та 

князів в приналежності до культури, ставленні до своєї держави 

та до минулого свого роду; 

-    відсутність повнозначних досліджень щодо участі волинської 

шляхти у російсько-литовських війнах. 

Мета дослідження: висвітлити роль волинської шляхти у російсько-

литовських війнах XVI століття.   

Об’єкт дослідження: місце волинської шляхти у литовсько-

російських війнах.   

Предмет дослідження: російсько-литовські війни.   

Дослідницькі завдання:  

- висвітлити процес формування волинської шляхти; 

- дослідити роль волинської шляхти у російсько-литовських війнах; 

- визначити роль князівських родин Волині у конфліктах між ВКЛ 

та Московією. 

Географічні межі дослідження: територія розгортання військових 

дій між ВКЛ та Московією. 

 Хронологічні рамки дослідження: кінець XV – XVI ст. – період 

почергових російсько-литовських воєн.  Фінальною війною між ВКЛ та 

Московією стала Лівонська війна, в якій ВКЛ стало складовою Речі Посполитої 



внаслідок Люблінської унії, і подальші війни слід розглядати лише як 

конфлікти між Московським царством та Річчю Посполитою. 

 Структура курсової роботи. Курсова робота складається зі вступу, 

трьох розділів основної частини, висновків та списку використаних джерел та 

літератури. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


